

**Отзыв научного руководителя**  
**о диссертации П.С. Рахманова «Судьбы "бывших" в 1917–1923 гг. (на**  
**материалах городов Тамбовской губернии)», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация П.С. Рахманова является первой попыткой специального комплексного исследования такой социальной категории как «бывшие» на материалах городов Тамбовской губернии. На основе широкого круга источников, преимущественно архивных, значительная часть из которых вводится в научный оборот впервые, автором изучено социальное пространство представителей данной социальной группы в 1917–1923 гг. на материалах городов Тамбовской губернии. Результаты, полученные П.С. Рахмановым в ходе проведенного исследования, позволяют уточнить и конкретизировать ряд дискуссионных вопросов истории революционных преобразований и особенностей формирования социальной структуры советского общества. Локализация географических рамок и анализ массовых персонифицированных источников с применением компьютерных технологий позволили детальнее изучить особенности социальных трансформаций в российской провинции, обусловленных революцией 1917 г. и Гражданской войной.

Некоторые аспекты диссертационного исследования были затронуты П.С. Рахмановым, в процессе подготовки бакалаврской работы, а затем и магистерской диссертации. В период обучения в аспирантуре Павел Сергеевич провел большую работу по выявлению, сбору и анализу источников базы исследования. Им был изучен широкий круг опубликованных и архивных источников, включая материалы фондов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Тамбовской области (ГАТО), Государственного архива социальног-

политической истории Тамбовской области (ГАСПИТО). Аспирантом самостоятельно была разработана электронная источнико-ориентированная база данных, созданная на основе информации ряда массовых персонифицированных источников, которые позволили проанализировать ряд аспектов диссертационного исследования, в частности вопросы социальной и профессиональной мобильности, семью, половозрастные характеристики представителей разных социально-профессиональных групп из числа бывших имущих и привилегированных слоев городов Тамбовской губернии. П.С. Рахманов провел квалифицированный историографический анализ по тематике исследования, им учтены достижения современной исторической науки.

Структура диссертации соответствует целям и задачам исследования, которые были четко определены П.С. Рахмановым. Хронологические и территориальные рамки, методология и методы научного исследования весьма убедительно обоснованы соискателем.

Материалы диссертации были представлены автором на 4 всероссийских, 2 международных научных конференциях, в рамках участия в конкурсах научно-исследовательских работ. Высокий уровень научно-теоретической подготовки позволил П.С. Рахманову стать победителем и призером данных конкурсов.

Основные положения диссертационной работы изложены автором в 11 публикациях, в том числе в 4 статьях, опубликованных в изданиях, которые входят в Перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

В период обучения в аспирантуре и подготовки диссертации П.С. Рахманов проявил заинтересованность, ответственность, настойчивость, способности к самостоятельному научному исследованию, высокий уровень научно-теоретической подготовки, профессиональных умений и навыков, что положительно отразилось на качестве проведенного исследования. Автор зарекомендовал себя как инициативный исследователь, способный четко

формулировать и грамотно решать научно-исследовательские задачи. В ходе подготовки и участия в научных конференциях и конкурсах П.С. Рахманов продемонстрировал готовность и умение грамотно вести научную дискуссию, прислушиваться к мнению оппонентов и аргументировано представлять собственную позицию.

Таким образом, представленная к защите диссертация **П.С. Рахманова «Судьбы "бывших" в 1917–1923 гг. (на материалах городов Тамбовской губернии)** является завершенным, самостоятельным исследованием, которое полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Положением о присуждении ученых степеней» (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой истории и философии

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет

имени Г.Р. Державина»

 Стрекалова Наталья Валерьевна

10 сентября 2024 г.

